

Рождественская сказка на 60° параллели

Ночная звезда.

Автор: Федорова Анна,

ученица 8-Д класса

МБОУ СОШ № 32

Руководитель: Харитонова О. Б.

Сургут-2015 г.

Северный край – моя Родина.

Север. Сибирь. Первые ассоциации – холод. Северный край, хоть и суров, но по-своему красив и богат. Природа, ресурсы, города и, конечно, люди.

Когда-то эпоха освоения нефти и газа собрала и сплотила многих людей разных национальностей. Здесь проживают русские, башкиры, татары, украинцы, белорусы, азербайджанцы, ханты, манси... У всех свои традиции, обычаи, национальные праздники.

Я родилась в Ханты - Мансийском автономном округе – Югре, в городе Сургуте. Югра сейчас – это интернациональный округ. Так и у меня в семье. Мой пapa – русский, а мама – ханты.

Ханты – коренные многочисленные народы севера Западной Сибири. Они ведут традиционный образ жизни. Занимаются оленеводством, рыболовным и охотничим промыслом, сбором дикоросов.

Конечно же, сейчас многие проживают в деревнях и городах. Но и тут чтут и соблюдают свою культуру, уважают и ценят свои традиции и обычаи.

Я – внучка главы родовых угодий семьи Кечимовых. Мой дедушка Кечимов Михаил Дмитриевич, всю жизнь проработав кинематографистом, он по сей день ведет национальный образ жизни, пасет и разводит оленей, рыбачит и охотится.

На наших угодьях большое хозяйство. Каждые каникулы мы с братьями ездим к дедушке в гости. И только кажется, что оленеводство-легкое занятие, это каждодневный труд и обязанности. С раннего утра и до вечера «кипит» работа: необходимо растопить печь, принести воду, заготовить дрова, как для дома, так и для оленятников (загоны для оленей), принести мох (еда для оленей) и т.д. Ханты умеют весело проводить время: устраивают гонки на оленях, катаются на буранах, на мотоцикле, на обласах (хантыйские лодки), играют в национальные игры, поют и танцуют.

Все места на земле по – своему уникальны, но это – особенно.

Ночная звезда.

В далекие времена на берегу широкой реки Обь жил стариик со своей старухой. Шли годы, летели дни. Стариик рыбу ловил, старуха хозяйство вела. Еду готовила, одежду шила да ворчала на мужа. Детей у них не было, и когда наступила старость, они стали еще более одинокими.

Как-то раз осенью стариик собрался на рыбалку проверить сети. Но тут по дороге он заметил едва живого маленького медвежонка. Жалко стало зверушку. И решил стариик спасти мишку, он был добрым человеком. Но была одна проблема: его ворчливая и недовольная жена. Он знал, что старуха не пустит зверье в избу и заставит мужа избавиться от него. Но и бросить бедного и голодного детеныша он тоже не мог. Вернулся он в избу, тайком взял лечебные травки да нарты и пошел в лес за медвежонком. Уложил стариик его в нарты да повез в охотничью времянку, покуда старуха ничего не узнала.

Каждый день приходил стариик к медвежонку, ухаживал, кормил и заботился о нем. Сидел рядом и подолгу разговаривал с ним, как с человеком. Привык к нему, как к родному.

Спустя месяцы раны зажили, медвежонок окреп. Стариик так полюбил найденыша, что и не хотел отпускать его. Но делать было нечего, на улице стояла зима, наступали холода, быстро темнело. С тяжелым сердцем старый хант отпускал его в дальнейшую жизнь. Грустно смотря вслед, он желал ему только хорошее, как будто родному человеку. Мысленно попрощавшись, человек и зверь не заметили, как над ними упала первая северная новогодняя звезда.

Шло время, осенние холода сменили морозы. Река покрылась толстым льдом, вокруг все занесло снегом. Стариикам все труднее было добывать пропитание и ходить за водой. Поэтому они питались сушеною рыбой и топили снег. Но до сих пор человек грустил о своем питомце.

Однажды утром, выйдя на улицу, стариик очень удивился, увидев большую охапку дров и куски льда из речной воды для питья. На следующий день у порога он обнаружил свеже пойманную рыбку. Стариик обошел избушку, но так и не нашел ни одного следа, ни одной зацепки

кто, бы это мог быть. Так продолжалось всю зиму, что и спасло бедных стариков.

Как-то весной, возвращаясь домой после удачной рыбалки, на другом берегу реки старик вдруг увидел движение. Присмотревшись, он узнал своего питомца-найденыша. Тот уходил вдоль реки, вниз по течению, дальше на север. Старик почувствовал, что больше его не увидит, как вдруг образ медведя принял человеческий силуэт, буквально на секунду, но старый хант хорошо и отчетливо видел, как его любимец прощально махал ему рукой. А легкое дуновение ветерка донесло до него тихое «Спасибо». И тут-то он понял, кто помогал им всю зиму. Но и на этом все не закончилось, когда наступали тяжелые времена, старые люди всегда ощущали и чувствовали, что им кто-то помогает и оберегает их. С тех пор медведь-это защитник и оберег для народа ханты.